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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Ganztagsschulen wird es im Schuljahr 2016/2017 im Landkreis Ess-
lingen geben (aufgelistet nach Kommunen, Schulen und Schülerzahl)?

2. Welche Modelle für eine Ganztagsbetreuung, die den unterschiedlichen Be-
dürfnissen von Schulen und Eltern entspricht, werden im Landkreis Esslingen
angeboten (aufgelistet nach Kommunen)?

3. Welche kommunalen Betreuungsangebote bieten die Schulen im Landkreis
Ess lingen für Schülerinnen und Schüler an (aufgelistet nach Kommunen und
Schulen)?

4. Welche privat finanzierten und organisierten Betreuungsangebote für Schüle-
rinnen und Schüler gibt es darüber hinaus im Landkreis Esslingen (aufgelistet
nach Kommunen)?

5. Wie hoch ist der Anteil der Betreuung der Schülerinnen und Schüler außerhalb
des Unterrichts, die durch Ehrenamtliche an den Schulen im Landkreis Esslin-
gen geleistet wird (aufgelistet nach Kommunen und Schulen)?

6. Wie viele und welche außerschulischen Partner, Vereine, Institutionen in kirch-
licher Trägerschaft, etc. engagieren sich im Rahmen der Betreuung der Schüle-
rinnen und Schüler an den Schulen im Landkreis Esslingen (aufgelistet nach
Schulen und Kommunen)?

7. Wie hoch war der Anteil der Schülerinnen und Schüler im Landkreis Esslin-
gen, welche das Betreuungsangebot im laufenden Schuljahr in Anspruch ge-
nommen haben (aufgelistet nach Kommunen und Schulen)?

Kleine Anfrage

des Abg. Andreas Deuschle CDU

und

Antwort

des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Aktueller Stand der Betreuungsangebote 

für Schülerinnen und Schüler im Landkreis Esslingen
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8. Gibt es schon aussagekräftige Zahlen, wie viele Schülerinnen und Schüler im
Landkreis Esslingen die Betreuungsangebote im kommenden Schuljahr 2016/
2017 in Anspruch nehmen werden?

9. Deckt das Betreuungsangebot in den einzelnen Kommunen und Schulen die
Nachfrage?

10. Wie viele Eltern stellen im Landkreis Esslingen einen Antrag auf Aufnahme
des Kindes in einer örtlich nicht zuständigen Grundschule (aufgelistet nach
Kommunen und Schulen)?

18. 07. 2016

Deuschle CDU

B e g r ü n d u n g

Betreuungsangebote ganztags sind nicht nur wichtig für die Vereinbarkeit von
 Familie und Beruf. Sie können auch einen wertvollen Beitrag zu Chancen- und
Bildungsgerechtigkeit leisten. Bei den Betreuungsangeboten ist wichtig, dass der
Lebensalltag der Familien und der Schulen zueinander passen. Schüler, Eltern
und Schulen brauchen Verlässlichkeit, aber auch Flexibilität. Neben den Ganz-
tagsschulen bedarf es zusätzlicher flexibler und modularer Betreuungsangebote.

Die Kleine Anfrage dient dazu, die derzeitige Situation im Landkreis Esslingen zu
beleuchten, das Spektrum der Betreuungsangebote zu ermitteln und die Nachfrage
im Verhältnis zum verfügbaren Angebot zu klären.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 5. August 2016 Nr. 53-/ beantwortet das Ministerium für Kul-
tus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Ganztagsschulen wird es im Schuljahr 2016/2017 im Landkreis Ess-
lingen geben (aufgelistet nach Kommunen, Schulen und Schülerzahl)? 

2. Welche Modelle für eine Ganztagsbetreuung, die den unterschiedlichen Be-
dürfnissen von Schulen und Eltern entspricht, werden im Landkreis Esslingen
angeboten (aufgelistet nach Kommunen)?

Nach Mitteilung durch das Staatliche Schulamt Nürtingen werden im Landkreis
Esslingen im kommenden Schuljahr 2016/2017 voraussichtlich 48 Ganztagsschu-
len eingerichtet sein: 14 Grundschulen nach § 4 a SchG; vier Grundschulen in
 offener Angebotsform; neun Gemeinschaftsschulen (Sek I – hier ist die Ganztags-
schule Bestandteil des Konzepts); acht Realschulen in offener Angebotsform; vier
Werkrealschulen in offener Angebotsform; sieben Werkrealschulen mit einem ge-
bundenen Ganztagsangebot; zwei Grund- und Werkrealschulen mit einem gebun-
denen Ganztagsangebot. Bei einer neu erlassenen Ganztagsschule ist noch frag-
lich, ob sie die Schülerzahlen erreicht und tatsächlich eingerichtet werden kann. 
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Nachfolgend finden sich die 48 Ganztagsschulen, aufgelistet nach Kommunen,
Schulen und Schülerzahl. Der Auflistung ist bei den Schularten auch das jeweili-
ge Konzept/Ganztagsmodell zu entnehmen. Die Teilnehmerzahlen für die Ganz-
tagsschulen in offener Angebotsform im Sekundarbereich können zum jetzigen
Zeitpunkt nicht mitgeteilt werden, da sie erst am ersten Schultag nach den Som-
merferien erhoben werden (in der Auflistung grau unterlegte Felder). Das Staat -
liche Schulamt Nürtingen hat angeboten, die Zahlen zu diesem Zeitpunkt auf
Nachfrage gerne zur Verfügung zu stellen.

 
Ganztagsschulen  

im Schuljahr 2016/2017 
Schulart  

Ganztagskonzept 
Anzahl  

Ganztagsschüler 

Aichtal 

Weiherbachschule – 72631 Aichtal-Grötzingen GWRS  
Offene GTS im Primarbereich 153 

Deizisau 

Gemeinschaftsschule Deizisau – 73779 Deizisau Gemeinschaftsschule 205 

Dettingen unter Teck 

Teckschule – 73265 Dettingen unter Teck Grundschule  
GTS nach § 4 a SchG 87 

Esslingen am Neckar 

Herderschule – 73730 Esslingen am Neckar (U) Grundschule  
GTS nach § 4 a SchG 142 

Katharinenschule – 73728 Esslingen am Neckar Grundschule an der GMS –  
GTS nach § 4 a SchG 225 

Grundschule Mettingen – 73733 Esslingen am Neckar Grundschule  
GTS nach § 4 a SchG 138 

Pliensauschule – 73734 Esslingen am Neckar  Grundschule  
GTS nach § 4 a SchG 155 

Schillerschule Grundschule Berkheim – 
73734 Esslingen am Neckar 

Grundschule  
GTS nach § 4 a SchG 138 

Waisenhofschule – 73728 Esslingen am Neckar Grundschule  
GTS nach § 4 a SchG 104 

Lerchenäckerschule – 73730 Esslingen am Neckar GWRS  
Gebundene GTS in der Sek I 201 

Adalbert-Stifter-Schule – WRS – 73734 Esslingen  
am Neckar 

WRS 
Gebundene GTS 145 

Katharinenschule – 73728 Esslingen am Neckar Gemeinschaftsschule 268 

Seewiesenschule – 73732 Esslingen am Neckar Gemeinschaftsschule 206 

Realschule Oberesslingen – 73730 Esslingen  
am Neckar 

Realschule 
Offene Ganztagsschule  
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Ganztagsschulen  

im Schuljahr 2016/2017 
Schulart  

Ganztagskonzept 
Anzahl  

Ganztagsschüler 

Filderstadt 

Bruckenackerschule – 70794 Filderstadt Grundschule  
mit offener Angebotsform 280 

Bildungszentrum Seefälle Bonlanden –  
70794  Filderstadt 

WRS 
Gebundene GTS 189 

Gotthard-Müller-Schule – 70794 Filderstadt Gemeinschaftsschule 46 

Frickenhausen 

Gemeinschaftsschule – 72636 Frickenhausen Gemeinschaftsschule 180 

Kirchheim unter Teck 

GWRS Jesingen – 73230 Kirchheim unter Teck Grundschule  
GTS nach § 4 a SchG 94 

Konrad-Widerholt-Grundschule – 73230 Kirchheim 
unter Teck 

Grundschule  
mit offener Angebotsform 160 

Alleenschule – 73230 Kirchheim unter Teck 
GWRS  

Gebundene GTS im 
Primar- und Sekundarbereich 

235/174 

Raunerschule – 73230 Kirchheim unter Teck Gemeinschaftsschule 183 

Freihof-Realschule – 73230 Kirchheim unter Teck Realschule 
Offene Ganztagsschule  

Köngen 

Burgschule – 73257 Köngen Gemeinschaftsschule 307 

Leinfelden-Echterdingen 

Zeppelinschule – 70771 Leinfelden-Echterdingen Grundschule  
GTS nach § 4 a SchG 137 

Ludwig-Uhland-Schule – 70771 Leinfelden-
Echterdingen 

GWRS  
Gebundene GTS in der Sek I 209 

Lenningen 

Karl-Erhardt-Scheufelen-Schule GWRS – 
73252 Lenningen 

GWRS 
offene GTS in der Sek I  

Karl-Erhardt-Scheufelen-Realschule –  
73252 Lenningen 

Realschule 
Offene Ganztagsschule  

Neuhausen auf den Fildern 

Mozartschule – 73765 Neuhausen a. d. Fildern Grundschule  
GTS nach § 4 a SchG 235 



Ohmden 

Grundschule Ohmden (ab dem SJ 2016/2017) Grundschule  
GTS nach § 4 a SchG 34 

Ostfildern 

Grundschule Ruit – 73760 Ostfildern Grundschule  
GTS nach § 4 a SchG 107 

Erich-Kästner-Schule – 73760 Ostfildern GWRS 
offene GTS in der Sek I  

Erich-Kästner-Schule – 73760 Ostfildern Gemeinschaftsschule 74 

Riegelhof-Realschule – 73760 Ostfildern Realschule 
Offene Ganztagsschule  

Plochingen 

Burgschule – 73207 Plochingen Grundschule  
GTS nach § 4 a SchG 180 

Burgschule – 73207 Plochingen GWRS  
Gebundene GTS in der Sek I 69 

Weilheim an der Teck 

Limburgschule – 73235 Weilheim/Teck Grundschule  
mit offener Angebotsform 182 

GWRS Weilheim – 73235 Weilheim 
Start zum Schuljahr 2016/2017  

GWRS 
offene GTS in der Sek I 

Einrichtung fraglich – 
zu wenige Schüler  

 
Realschule Weilheim – 73235 Weilheim 

 
Realschule 

Offene Ganztagsschule 

 

5

Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 339

Nürtingen 

Mörikeschule – 72622 Nürtingen 
GWRS  

Gebundene GTS im 
Primar- und Sekundarbereich 

237/231 

Ersbergschule – 72622 Nürtingen GWRS  
Gebundene GTS in der Sek I 31 

Geschwister-Scholl Realschule –  
72622 Nürtingen 

Realschule 
Offene Ganztagsschule  

Neckar-Realschule – 72622 Nürtingen Realschule 
Offene Ganztagsschule  

Neckartenzlingen 

Auwiesenschule – 72654 Neckartenzlingen GWRS 
gebundene GTS in der Sek I 158 

Oberboihingen 

Kirchrainschule – 72644 Oberboihingen Grundschule  181 GTS nach § 4 a SchG 

 
Ganztagsschulen  

im Schuljahr 2016/2017 
Schulart  

Ganztagskonzept 
Anzahl  

Ganztagsschüler 
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GTS: Ganztagsschule; WRS: Werkrealschule; GWRS: Grund- und Werkrealschule; 
Sek I: Sekundarstufe I

3. Welche kommunalen Betreuungsangebote bieten die Schulen im Landkreis
 Esslingen für Schülerinnen und Schüler an (aufgelistet nach Kommunen und
Schulen)?

Die nachfolgende Übersicht gibt gemäß der Rückmeldung durch das Regierungs-
präsidium Stuttgart Aufschluss über die kommunalen Betreuungsangebote, die
über Landesmittel im Schuljahr 2015/2016 an den öffentlichen und privaten
Schulen im Landkreis Esslingen bezuschusst wurden. Im Vorgriff auf Frage 7
sind die einzelnen Betreuungsangebote in den einzelnen Kommunen mit den je-
weiligen Schülerzahlen unterlegt. Kommunale Betreuungsangebote fallen nicht in
die Zuständigkeit des Landes und sind daher seitens des Landes nur dann erho-
ben, wenn sie bezuschusst werden. 

 
Ganztagsschulen  

im Schuljahr 2016/2017 
Schulart  

Ganztagskonzept 
Anzahl  

Ganztagsschüler 

Wendlingen 

Ludwig Uhland Schule – 73240 Wendlingen Gemeinschaftsschule 233 

Wernau am Neckar 

Schlossgartenschule – GWRS – 73249 Wernau GWRS 
offene GTS in der Sek I  

Realschule Wernau – 73249 Wernau Realschule 
Offene Ganztagsschule  

Kommunale Betreuungsangebote mit Betreuungsförderung über Landesmittel  2015/2016 
Kommune/Schule Verlässliche 

Grundschule 
 

Schülerzahlen 

Flexible  
Nachmittags-

betreuung 
Schülerzahlen 

Horte 
 
 

Schülerzahlen 

Aichtal 
GS Neuenhaus 22 45  
GS Aich 32 56  
Weiherbachschule 59 148  
Aichwald 
GHS Schanbach 110 29  
GS Aichschieß 24 12  
GS Aichelberg 22 0  
Altbach 
GWRS Altbach 40 0  
Altdorf 
GS Altdorf 15 0  
Altenriet 
GS Altenriet 33 20  
Freie Schule für  
Lebendiges Lernen 

43 0  

Baltmannsweiler 
GS Hohengehren 17 0  
GS Baltmannsweiler 15 0  
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Kommunale Betreuungsangebote mit Betreuungsförderung über Landesmittel  2015/2016 

Kommune/Schule Verlässliche 
Grundschule 

 
Schülerzahlen 

Flexible  
Nachmittags-

betreuung 
Schülerzahlen 

Horte 
 
 

Schülerzahlen 

Bempflingen 
GS Auf Mauern 18 35  
Beuren 
GS Beuren 29 57  
Bissingen a. d. Teck 
GS Bissingen 39 123  
Deizisau 
GMS Deizisau 60 41  
Denkendorf 
Albert-Schweitzer-Schule 50 36  
Ludwig-Uhland-Schule 92 35  
Erkenbrechtsweiler 
Nachbarschafts-GS 21 11  
Esslingen 
Freie Waldorfschule    24 
Freie Ev. Schule 0 40  
Mörike-Gymnasium 0 25  
GWRS Katharinenschule 0 120  
GS St. Bernhardt 193 93  
GS Zell 151 66  
GWRS Lerchenäckerschule 95 93 20 
GS Silcherschule 85 0 46 
GS Eichendorffschule 106 45  
GS Sulzgries 272 100  
GS Hegensberg-Liebersbronn 104 51  
GMS Seewiesenschule 106 110  
WRS Adalbert-Stifter-Schule 0 65  
Filderstadt 
WRS BZ Seefälle Bonlanden 0 166  
Eduard-Spranger-Gymnasium 0 289  
Bruckenackerschule 111 45  
Gotthard-Müller-Schule 74 14  
GS Bonlanden 174 54 25 
Wielandschule 141 35  
Jahnschule GWRS Harthausen 124 33  
GS Plattenhardt 144 40  
Freie Waldorfschule 54 215 42 
Frickenhausen 
GS/GMS Frickenhausen 61 49  
GS Linsenhofen 40 21  
GS Tischardt 17 18  
Großbettlingen 
GS Großbettlingen 75 69  
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Kommunale Betreuungsangebote mit Betreuungsförderung über Landesmittel  2015/2016 

Kommune/Schule Verlässliche 
Grundschule 

 
Schülerzahlen 

Flexible  
Nachmittags-

betreuung 
Schülerzahlen 

Horte 
 
 

Schülerzahlen 

Holzmaden 
GS Holzmaden 24 0  
Kirchheim/Teck 
Konrad-Widerholt-GS 35 13  
Freihof-GS 150 110 18 
Eduard-Mörike-Schule 135 107  
GS Nabern 31 28  
Raunerschule 45 38  
Alleenschule 20 0  
Freie Waldorfschule 78 40  
Köngen 
Mörikeschule 59 37  
Kohlberg 
GS Kohlberg 32 15  
Leinfelden-Echterdingen 
Freie Aktive Schule a. d. Fildern 15 25  
Goldwiesenschule Echterdingen 100 0  
Eichbergschule Musberg 95 25  
Ludwig-Uhland-Schule 90 197  
Lindachschule Stetten 40 0  
Schönbuchschule LE 20 0  
Immanuel-Kant-Gymnasium 0 140  
Ph.-Matthäus-Hahn-Gymnasium 0 80  
Lenningen 
Lindenschule 14 6  
Karl-Erhard-Scheufelen-Schule 7 0 24 
Lichtenwald 
GS Lichtenwald 28 12  
Neckartailfingen 
Liebenauschule 35 35  
Neckartenzlingen 
Auwiesenschule 76 32  
Neuffen 
GWRS Neuffen 26 24  
Notzingen 
GS Notzingen 38 14  
Nürtingen 
Rudolf-Steiner-Schule 102 152  
Theodor-Eisenlohr-Schule 11 0  
Roßdorfschule 31 31  
Inselschule 40 40  
Anna-Haag-Schule 24 24  
Friedrich-Glück-Schule 44 44  
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Kommunale Betreuungsangebote mit Betreuungsförderung über Landesmittel  2015/2016 

Kommune/Schule Verlässliche 
Grundschule 

 
Schülerzahlen 

Flexible  
Nachmittags-

betreuung 
Schülerzahlen 

Horte 
 
 

Schülerzahlen 

GS Reudern 59 59  
Braikeschule 42 42  
Ersbergschule 38 38  
GS Raidwangen 34 34  
Mörikeschule 0 512  
Hölderlin-Gymnasium   11 
Ohmden 
GS Ohmden 25 10  
Ostfildern 
Klosterhofschule 40 0  
Erich-Kästner-Schule 43 0 69 
Schule im Park 63 0 148 
Wasenäckerschule 33 0 48 
Pfingstweideschule 35 0 53 
Campus (HHG; OHG; RS; 
Erich-Kästner-Schule) 

0 223  

Otto-Hahn-Gymnasium 0 178  
WRS Erich-Kästner-Schule 0 116  
Lindenschule (GS) 0 178  
Lindenschule (SBBZ L) 0 75  
Heinrich-Heine-Gymnasium 0 134  
Owen 
Sibylle von der Teck Schule 29 0  
Plochingen 
Panoramaschule 73 40  
Reichenbach 
Lützenbachschule 75 0  
Schlaitdorf 
GS Schlaitdorf 54 18  
Unterensingen 
GS Unterensingen 49 17  
Weilheim an der Teck 
Limburg-GS 68 0  
Wendlingen 
Gartenschule 51 24  
Ludwig-Uhland-Schule 35 34  
Anne-Frank-Schule 17 0  
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GTS: Ganztagsschule; Sek I: Sekundarstufe I; GS: Grundschule; WRS: Werkrealschule; 
GWRS: Grund- und Werkrealschule; GHS: Grund- und Hauptschule; GMS: Gemeinschaftsschule;
BZ: Bildungszentrum; SBBZ L: Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit 
Förderschwerpunkt Lernen

4. Welche privat finanzierten und organisierten Betreuungsangebote für Schüle-
rinnen und Schüler gibt es darüber hinaus im Landkreis Esslingen (aufgelistet
nach Kommunen)?

Zu privat finanzierten und organisierten Betreuungsangeboten im Landkreis Ess-
lingen liegen keine Informationen vor, da das Land hierfür nicht zuständig ist. 

5. Wie hoch ist der Anteil der Betreuung der Schülerinnen und Schüler außerhalb
des Unterrichts, die durch Ehrenamtliche an den Schulen im Landkreis Esslin-
gen geleistet wird (aufgelistet nach Kommunen und Schulen)? 

6. Wie viele und welche außerschulischen Partner, Vereine, Institutionen in
kirchlicher Trägerschaft, etc. engagieren sich im Rahmen der Betreuung der
Schülerinnen und Schüler an den Schulen im Landkreis Esslingen (aufgelistet
nach Schulen und Kommunen)?

Ehrenamtliche unterstützen die Arbeit der Schulen auch im Landkreis Esslingen
engagiert und vielschichtig. Kooperationspartner treten im Rahmen von Koopera-
tion Schule – Verein, als Jugendbegleiter oder Lehrbeauftragte an den Schulen, in
Institutionen und Einrichtungen, in der Hausaufgabenbetreuung, über Senioren-
büros oder auch als Privatpersonen auf – die Aufzählung ließe sich beliebig fort-
setzen. Allein in der Stadt Esslingen am Neckar arbeiten einer Erhebung zufolge
820 Ehrenamtliche an den Schulen. Davon sind laut Staatlichem Schulamt Nür-
tingen 700 Personen an den Gymnasien, 120 Personen an den Grundschulen nach
§ 4 a SchG sowie in den offenen Angeboten an den Realschulen tätig.

Allerdings nimmt der Personenkreis, der über die Monetarisierung von Lehrer -
wochenstunden für Aufgaben an einer Ganztagsschule nach § 4 a SchG eingesetzt
ist, diese Aufgabe nicht außerhalb des Unterrichts wahr, sondern innerhalb des
schulpflichtigen Ganztagsangebotes. 

Ehrenamtliche Angebote werden seitens des Landes Baden-Württemberg über
das Jugendbegleiter-Programm und das Lehrbeauftragtenmodell bereitgestellt. Im
Landkreis Esslingen waren an den Schulen im zurückliegenden Schuljahr 2015/
2016 rund 1.800 Jugendbegleiter sowie rund 200 Lehrbeauftragte tätig. Die Tätig-
keit im Jugendbegleiter-Programm wird jährlich dokumentiert. 

Der Einsatz von Ehrenamtlichen vollzieht sich über unzählige Netzwerke vor Ort
und in vielschichtiger Verantwortung. Er wird vom Land nicht insgesamt sta -
tistisch erfasst. Eine vollständige Übersicht zum Anteil der Betreuung von Schü-
lerinnen und Schülern durch Ehrenamtliche außerhalb des Unterrichts lässt sich
daher genauso wenig abbilden wie eine umfassende Übersicht, welche Institutio-
nen, Vereine, Einrichtungen usw. die ehrenamtliche Tätigkeit im Einzelnen wahr-
nehmen.

 
Kommunale Betreuungsangebote mit Betreuungsförderung über Landesmittel  2015/2016 

Kommune/Schule Verlässliche 
Grundschule 

 
Schülerzahlen 

Flexible  
Nachmittags-

betreuung 
Schülerzahlen 

Horte 
 
 

Schülerzahlen 

Wernau 
Teckschule 217 48  
Schlossgartenschule 41 0  
Wolfschlugen 
GS Wolfschlugen 90 90  
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7. Wie hoch war der Anteil der Schülerinnen und Schüler im Landkreis Esslingen,
welche das Betreuungsangebot im laufenden Schuljahr in Anspruch genommen
haben (aufgelistet nach Kommunen und Schulen)?

Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler, die im Schuljahr 2015/2016 in einem
bezuschussten kommunalen Betreuungsangebot waren, finden sich in der Auflis -
tung der Betreuungsmodelle unter Ziffer 3. 

8. Gibt es schon aussagekräftige Zahlen, wie viele Schülerinnen und Schüler im
Landkreis Esslingen die Betreuungsangebote im kommenden Schuljahr 2016/
2017 in Anspruch nehmen werden?

Gemäß Ziffer 7.3.1 der Förderrichtlinien des Kultusministeriums über die Ge-
währung von Zuwendungen an die Träger von Betreuungsangeboten an Schulen
(für verlässliche Grundschule, flexible Nachmittagsbetreuung und Horte) reichen
die Antragsteller die Anträge auf Zuschüsse für kommunale Betreuungsangebote
für das laufende Schuljahr jeweils erst zwischen dem 15. November und dem 
31. Dezember eines jeden Jahres ein. Entsprechend gibt es zum jetzigen Zeitpunkt
noch keine konkreten Aussagen dazu, wie viele Schülerinnen und Schüler im
kommenden Schuljahr 2016/2017 eine Betreuung in Anspruch nehmen werden. 

9. Deckt das Betreuungsangebot in den einzelnen Kommunen und Schulen die
Nachfrage? 

10. Wie viele Eltern stellen im Landkreis Esslingen einen Antrag auf Aufnahme
des Kindes in einer örtlich nicht zuständigen Grundschule (aufgelistet nach
Kommunen und Schulen)?

Die Bereitstellung des schulischen Betreuungsangebotes ist kommunale Aufgabe.
Dem Land liegen keine Informationen über den Bedarfsdeckungsgrad in den ein-
zelnen Kommunen vor.

Was das Ganztagsangebot im Landkreis Esslingen anbelangt, so deckt das Ange-
bot die Nachfrage nicht in allen Raumschaften. Die Ganztagsschulen werden
durch die Schulträger in engem Einvernehmen mit der Schule beantragt. Das
Land genehmigt die Anträge und schafft damit die Voraussetzungen, dass die
Ganztagsschulen an den Start gehen können. Bislang konnte dabei ohne Aus -
nahme allen aus dem Landkreis Esslingen eingegangenen Anträgen auf Einrich-
tung einer Ganztagsschule stattgegeben werden. Die Entscheidungs- und Ent-
wicklungsprozesse dafür liegen aber in Verantwortung der Schule und des Schul-
trägers. 

Laut Auskunft des Staatlichen Schulamtes Nürtingen wurden mit der Begründung
eines Wunsches nach einer anderen Betreuungsform (das kann sowohl der Bedarf
an einem ganztägigen Betreuungsangebot sein als auch die ausdrückliche Ent-
scheidung gegen eine Ganztagsschule) nachfolgende Umschulungsanträge für das
Schuljahr 2016/2017 gestellt: 

–  Anträge nach Kirchheim (Alleenschule und Konrad-Widerholt-Grundschule): 3

–  Anträge nach Lenningen an die Karl-Erhard-Scheuffelen-Schule: 9

–  Anträge an die GS Ohmden: 2

–  Antrag von Filderstadt (Plattenhardt) an die Mozartschule in Neuhausen a. d.
Fildern: 1 

–  Anträge zur Bruckenackerschule in Bernhausen: 20

–  Anträge zur Burgschule nach Plochingen: 16

–  Antrag zur GS Ruit: 1

–  Anträge nach Esslingen: 2
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Insgesamt wurden 54 Umschulungsanträge aufgrund des Wunsches nach einer
anderen Betreuungsform gestellt. Dabei gab es auf den Fildern und im Raum
Plochingen vermehrt Anträge. In diesen Raumschaften ist das Angebot an Ganz-
tagsschulen insgesamt noch nicht voll ausgebaut. In Plochingen konnten alle
Schülerinnen und Schüler mit Umschulungswunsch in der Burgschule aufgenom-
men werden. Auf den Fildern konnte den Anträgen nicht entsprochen werden, da
die aufnehmende Schule selber keine Aufnahmekapazität mehr hatte. In beiden
Regionen tragen sich weitere Grundschulen mit dem Gedanken der Einrichtung
einer Ganztagsschule. Insofern ist davon auszugehen, dass sich mittelfristig Ent-
spannung ergibt.

Dr. Eisenmann

Ministerin für Kultus, Jugend und Sport
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